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2019 北京市大兴区高三（上）期末 

化    学 

一、单选题（本大题共 14小题，共 42.0 分） 

1．中华民族有着光辉灿烂的历史和文化，下列技术的运用中不涉及化学变化的是     

A B C D 

    

古代用铜矿石等冶 

炼铸造青铜器 

古人在龟甲上 

镌刻文字 
粮食酿酒 

古人用明矾溶液清除后母戊鼎表面的

锈斑 

2．下列有关化学用语的表述正确的是     

A．中子数为 10的氧原子：  
    B．乙炔的比例模型：  

C．    的结构示意图：  D．甲醛的分子式：HCHO 

3．下列变化中，气体未发生氧化还原反应的是     

A．   通入 NaOH溶液制漂白液 B．CO使 CuO固体变为红色 

C．    使酸性     溶液褪色 D．   使     固体变为白色 

4．下列有关物质的描述，不正确的是     

A．纯碱溶液可去油污 B．甘油可作护肤保湿剂 

C．氢氧化铝可作胃酸的中和剂 D．铜块嵌入船身可减缓船体受腐蚀 

5．工业合成氨                                 
高温、高压

催化剂
       ，    ，下列说法不正确的是     

A．工业采用高温条件，目的是提高反应物的转化率 

B．增大压强，可提高正、逆反应速率 

C．选用合适催化剂，可降低反应的活化能 

D．及时分离出   ，可促进平衡正向移动 
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6．下列解释事实的方程式，不正确的是     

A．       溶液中滴加盐酸变浑浊：    
  
   

 
         

B．常温下，         
          溶液    ：              

 
  
  

C．     溶液刻蚀电路板：                  

D．铝制容器不宜存贮强碱性溶液：       
 
           

 
      

7．W、X、Y、Z是四种短周期元素 如图所示 。已知 W原子的最外层电子数是次外

层的 3倍；X在短周期主族元素中原子半径最大；单质 Y是一种常见的半导

体材料；Z在同周期元素中非金属性最强。下列说法中正确的是     

A．W的氢化物分子间可存在氢键 

B．气态氢化物的稳定性：    

C．对应的简单离子半径：    

D．X、Z的最高价氧化物对应的水化物均可与 Y的氧化物反应 

8．1mol   在足量  中燃烧过程中的能量变化如图所示，下列有关说法正确的是     

A．                          
   

B．                                    
   

C．甲和乙中的物质所具有的总能量关系为：甲 乙 

D．若产物为液态水，则过程 II中释放的能量小于      kJ 

9．西柚中含有的香豆素 结构如图所示 对降低血液中胆固醇、软化血管等有很好疗效，

下列关于该香豆素的说法中不正确的是     

A．分子式为       B．能发生加成、水解和加聚反应 

C．1mol该物质最多能与 4mol   反应 D．同时含有苯环和羧基的同分异构体共有 3种 

10．已知                            ，该反应平衡常数 K与温度的关系如表所示 

温度   750 900 1100 

K 值     4     
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    时，向 2L的密闭容器中充入        A和        B，经 10s反应达到平衡状态。下列说法不正确的

是     

A．    

B． ～   内，A的反应速率是                 

C．平衡时，C的物质的量浓度为           

D．若将容器容积缩小为原来的一半，则 B的转化率为    

11．亚氯酸钠        是一种强氧化性漂白剂，广泛用于纺织、印染和食品工业，生产      的主要流程如图 1

所示 

 

下列有关说法不正确的是     

A．I中反应的氧化剂与还原剂的物质的量之比为 2：1 

B．Ⅱ中反应的离子方程式：              
       

           

C．图 2中右侧区域溶液 pH降低，电极反应式为：            

D．A溶液为     溶液可循环利用 

12．常温下，用               溶液滴定                        溶液，所得滴定曲线如图所示。下列说

法不正确的是     

A．a点时：     
          

                    
   

B．b点时：             
        

    

C．c点时：              
    

D．d点时：                    
        

    

13．可充电金属 空气双催化剂电池 如下图 是一种具有发展前景的能源储存装置，该电池两端均可实现充、放电

过程的转换，下列关于该电池的说法不正确的是     
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A．放电时，正极反应为       
            

B．此工作状态下，该电池右侧可实现电能向化学能的转换 

C．该电池的电解液可为碱性水溶液 

D．双催化剂可加速  的还原和析出，提高电池的循环性能 

14．某学习小组对含  价硫元素的物质性质进行探究，实验方案和步骤如下 

 i组 ii组 iii组 

 

步骤 

一 

试管     纯净              纯净                       

滴管 10mL         盐酸                   10mL       
        

现象 均有无色气泡产生且遇空气无颜色变化 

步 

骤 

二 

滴管 在上述溶液中，分别滴加 4滴                溶液 

现象 4min后溶液变浑浊     后溶液变浑浊 20min后溶液变浑浊 

已知   的存在对该实验无影响，则关于上述实验的描述，不正确的是     

A．步骤一中产生气体的反应为：       
            

B．实验 i中的难溶物为        

C．由实验可知：含  价硫元素的物质可被  氧化 

D．通过实验 i和 iii、ii和 iii的对比可知：   
 或   的存在对溶液中  价硫元素的氧化速率有影响 

二、简答题（本大题共 4小题，共 46.0 分） 

15．高分子化合物 G是一种新型易降解的材料，其合成过程如下 
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    、B均可以与     溶液发生显色反应，写出 A的结构简式______。 

    可以与      溶液反应，则 C中所含的官能团名称为______。 

   写出反应 的化学方程式______。 

   写出反应 的化学方程式______。 

   由 与 C可经两步反应合成 E，其中第一步反应为加成反应， 

写出该步反应的化学方程式______。 

   下列说法正确的是______。 

   的核磁共振氢谱有 3组峰，峰面积比为 1：1：1 

  淀粉水解产物是葡萄糖和果糖 

  高分子化合物 G存在顺反异构 

   已知：  

过程 用 B与 制 流程如下 

 

 写出中间产物 II的结构简式______。 

 步骤 a和 c的目的是______。 

16． 随着科学技术的发展和环保要求的不断提高，   废气的处理已成为研究的热点，图 1是以   为主要原料

的化工产品的生产过程。 
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   关于侯氏制碱法，回答下列问题： 

 写出   的电子式______。 

 实验室制取   的化学方程式______。 

 由侯氏制碱法获得      分为两步： 

I.                                 

II．______。 

   尿素是重要的氮肥，请写出由   生产尿素的化学方程式______。 

      催化加氢制取汽油过程中发生如下反应： 

                                           
   

已知：在一定温度下，10L 的密闭容器中，通入            和          ，反应过程如图 2所示，回答下列

问题： 

 计算该温度下反应的平衡常数  ______。 

 下列可以判断该反应达到平衡状态的是______。 

  单位时间内，   的减少量等于 CO的生成量 

  反应容器内的压强不发生变化 

  混合气体中      的浓度不再发生改变 

17．金属钛性能优越，被称为继铁、铝之后的“第三金属”。钛铁矿 主要成分为      ，含少量     、    等

杂质 可用来制备    ，同时得到副产品绿矾            ，工艺流程如图 1所示 
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己知：                                    

      易水解，只能存在于强酸性溶液中 

   酸浸 I中      与稀硫酸反应的离子方程式______。 

   过程 II中加入适量铁屑的目的是______。 

   分离 III中步骤 得到绿矾的操作是______。 

    工业上常用绿矾等原料制备聚合硫酸铁     ，将下列化学方程式补充完整 

______       ______      ______       ______                    
 

 
 ____________ 

 在 PFS的多个质量指标中，盐基度是重要的质量指标之一。 

已知：盐基度                      

取某聚合硫酸铁                    溶解于稀盐酸，向其中加入足量的     溶液，经过滤、洗涤、干燥得白色

沉淀     ；再向上述滤液中加入足量       ，经过滤、洗涤、干燥、灼烧得     固体     。则该固体聚

合硫酸铁的盐基度为______。                   
  ，M                 

    

   由滤液 IV提取    的过程如图 2 

 

 请用化学平衡移动原理解释滤液加热煮沸的目的______。 

 用钛氧化物可以冶炼金属钛，如图 3所示。将钛氧化物熔于      熔盐体系  为 Na、K、Ca等 ，写出阳极

电极反应式______。 

18．烟气 成分：    NO、少量   、   等 是大气的主要污染物之一，直接排放会对环境造成恶劣的影响。利

用  氧化结合            溶液湿法喷淋，可以实现   和   的协同脱除，其过程如图甲 
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   反应器中，NO与  在一定条件下反应的化学方程式______。 

   吸收系统中 

 在            溶液喷淋作用下，   可被       还原成   
 ，写出该反应的离子方程式______。 

 吸收过程中，同时发生如下反应： 

                                                 
   

2NO                                  
   

请写出     、      与      反应的热化学方程式______。 

 烟气中   的含量、喷淋液中溶液的 pH及         的浓度对   脱除率的影响如图乙 

 

根据图 1得出的结论是______。 

根据图 2及相关信息，判断下列说法正确的是______。 

        时，加入       的喷淋液对   的脱除率显著提高 

  处理液中含有大量的   
 ，可以氧化为   

 直接排放入河道 

   资料显示：NO、   与  反应的活化能分别为                、                ，可知    的存在对

   氧化 NO的影响较小 

  碱性环境可以提高    
  的还原能力，可促进    

  与   的反应，从而提高脱硝效率 

   烟气中   可促进   的吸收、脱除。 
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在吸收系统，还发生另外一个重要反应：         
           

     
      ，增大 pH时，   的存在可

提高   的脱除率，原因是______。 结合化学平衡移动原理解释  

三、实验题（本大题共 1小题，共 12.0 分） 

19．某学习小组研究     溶液与 KI溶液的反应 

   配制                溶液，测得溶液     请用离子方程式说明溶液显酸性的原因______。 

   向     溶液中滴加 KI溶液，立即产生黄色沉淀。继续滴加 KI溶液，发现沉淀消失。  查阅资料显示：

AgI                  
     。 

将上述所得无色澄清溶液分成两份： 

 向一份溶液中滴加    ，观察到的现象是______。 

 向另一份溶液中滴加氯水，结果出现沉淀，该小组同学认为该沉淀不可能是 AgCl，其依据是______。 

   该小组同学利用下图装置探究两种溶液能否发生氧化还原反应 

 装置 现象 结论 

实 

验 

I 

 

 

2min后，右侧烧杯电极附近溶液变黄，滴加淀粉

溶液后，变蓝。 

 

  可被氧化生

成   

 对  产生的原因作出如下假设： 

假设 a：空气存在  ，可产生  ； 

假设 b：______，可产生  ； 

假设 c：   具有氧化性，可产生  。 

 该小组同学用上图装置进行如下实验，证实了假设 a、b不是产生  的主要原因。 

实验 II：向左侧烧杯中加入酸化的______溶液      ，右侧烧杯中加入           KI溶液。10min后，

右侧烧杯石墨电极附近溶液未变黄，加入淀粉溶液后，无明显现象。 

 支持假设 c成立的证据：一段时间后，该小组同学在实验 I中观察到现象______，请写出该反应的离子方

程式______。 

        溶液与 KI溶液直接混合发生沉淀反应，而非氧化还原反应。请从化学反应原理角度做出合理解释

______。 

 


